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Информация об опыте работы  ГБОУ СОШ №448 в данном направлении 
Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа  № 448 открылась 13 апреля 1987 года.

В школе обучается  30  классов. Из них девять классов IV вида (118 учащихся 1-9 классов). Всего 686 учащихся. Средняя наполняемость 27 человек в общеобразовательных классах и 12 человек — в коррекционных классах IV вида. Всего в школе обучается 22 инвалида. С пятого класса в зависимости от способностей и потребностей учащихся в каждой параллели формируется разноуровневые классы: для обучающихся с высоким уровнем учебной мотивации, имеющих проблемы в обучении и классы детей с ОВЗ и инвалидов, обучающихся по адаптированной программе. 

За годы работы педагогическим коллективом накоплен богатый опыт работы с разным контингентом обучающихся.

С 2006 по 2008 год школа работала в режиме городской экспериментальной площадки по социальной адаптации детей-левшей. 

Итоги экспериментальной работы школы с леворукими, правополушарными детьми отражены более чем в 20 научных публикациях, СМИ и тематическом сборнике НМЦ Фрунзенского района № 86 за 2007 год по теме: «Школа — центр развития образования детей-левшей», где представлены результаты не только деятельности педагогов нашей школы, но и научных исследований, проводимых на базе нашей школы научными сотрудниками, студентами и аспирантами РГПУ им. А.И. Герцена, СПбГУ, ЛОР НИИ. С учетом полученных научно-практических результатов в школе проводится консультационная психолого-педагогическая работа по оказанию помощи леворуким детям их педагогам и родителям при проблемах и трудностях обучения и воспитания.

Школа работала в режиме районной опытно-экпериментальной площадки по темам: «Организационно-педагогические условия социальной адаптации детей с нарушением зрения и сопутствующим ослаблением психосоматического здоровья (2006-2008г.); а также по теме: «Психолого-педагогическое сопровождение учащихся общеобразовательного учреждения с психосоматическими проблемами здоровья» (2008-2012г.). Специалисты службы сопровождения получили диплом 1 степени за участие в районном конкурсе педагогических достижений в номинации: «Эффективные технологии службы сопровождения» в 2009-2010 учебном году. Особенности психолого-педагогической и коррекционно-развивающей работы со школьниками, имеющими ослабление психосоматического здоровья отражены в публикациях, коррекционно-развивающих программах и дидактических материалах. Результаты работы докладывались на научно-практических конференциях и семинарах районного, городского и международного уровней. В 2012-2013 учебном году школа участвовала в городском конкурсе инновационных продуктов на тему: «Использование ИКТ на логопедических занятиях по  коррекции дисграфии праворуких и леворуких учащихся 2-5 классов в общеобразовательном учреждении». 
В настоящее время школа функционирует в режиме районной опытно-экспериментальной площадки по теме: «Адаптация школьной среды к образовательным потребностям учащихся с ограниченными возможностями здоровья» в соответствии с распоряжением Комитета по образованию от 19.05.2010 № 864-р «О регулировании инновационной деятельности в системе образования Санкт-Петербурга», распоряжением администрации Фрунзенского района Санкт-Петербурга от 28.09.2010 №852-р «О регулировании инновационной деятельности в системе образования Фрунзенского района Санкт-Петербурга» и решением Совета инновационно-экспериментальной деятельности образовательной системы Фрунзенского района Санкт-Петербурга (протоколы от 18.052012 №3), распоряжением администрации Фрунзенского района Санкт-Петербурга от 27.06.2012 №897-р (сроком до 31.08.2015).

Выбор темы экспериментальной работы актуален в связи с  противоречиями между потребностями учащихся с ОВЗ и условиями массовой школы, недостаточно учитывающей индивидуальные психофизиологические особенности обучающихся; между стремлением родителей сохранить здоровье детей и условиями организации образовательного процесса в массовой школе. Главнейшая задача инновационной деятельности школы — обеспечение каждому школьнику возможности реализовать себя и укрепить свое здоровье  в условиях  комфортной школьной среды. 

Образовательные потребности учащихся с ОВЗ  удовлетворяются посредством: 

· индивидуализации образовательного процесса; 

· развития способности эффективной коммуникации со сверстниками и взрослыми; 

· включения их в разные виды школьной внеурочной деятельности; 

· использования современных технологий и оборудования в образовательном и коррекционно-развивающем процессе; 

· создания вариативных рабочих программ педагогами; 

· совмещения приемов коррекционного и массового образования на уроках; 

· развития исследовательской и проектной здоровьеформирующей деятельности.

Учебно-методические материалы, полученные в результате работы педагогов школы с обучающимися с ОВЗ, отражены в публикациях и выступлениях с докладами на районных, городских, всероссийских с международным участием конференциях, форумах и пр. (приложение 1).

Таким образом, инновационная деятельность школы по решению проблем обучения и воспитания учащихся с ОВЗ направлена на развитие системы комплексного психолого-педагогического сопровождения  образовательного процесса посредством тесного сотрудничества всех  его участников — администрации, педагогов, учащихся и их родителей. 
Особенностью контингента учащихся классов IV вида помимо нарушения зрительных функций у 42% обучающихся имеются заболевания опорно-двигательной системы;  у 40% - нервной системы; у 18% - аллергические дерматиты; у 17% - дыхательной системы; у 9% - сердечно-сосудистой системы и другие. Около 10% детей в классе - инвалиды. 

В решении проблем обучения школа сотрудничает с другими образовательными и медицинскими учреждениями района и города: с кафедрой коррекции развития ребенка и кафедрой психологии СПб АППО; с кафедрой логопедии и тифлопедагогики РГПУ им. А.И.Герцена; ГОУ «ГМПМПК»; ЦПМСС Фрунзенского района; ГБДОУ №115, №98; Детской поликлиникой №32; Районным кабинетом охраны зрения; кафедрой психофизиологии СПбГУ, кафедрой логопедии ЛГПУ им. А.С. Пушкина.

Важным звеном  в реализации цели является состав и количество специалистов службы здоровья. В школе работают высоко квалифицированные тифлопедагоги, логопеды, психологи, нейрофизиолог, учителя по ЛФК, медицинские работники, социальные педагоги.

Обязательным компонентом учебного плана классов IV вида является работа специалистов службы здоровья, учителей и воспитателей ГПД во второй половине дня. В начальной школе - охрана, коррекция и развитие зрительного восприятия и пространственной ориентировки, коррекция речи, коммуникативной деятельности, СБО, лечебная физкультура;  в 5-6 классах  добавляется коррекция предметно-практической деятельности; с 7-9 классах основное внимание уделяется развитию предметно-практической деятельности, социально-бытовой адаптации и налаживанию эффективной межличностной коммуникации. В работе специалистов классов IV широко используются авторские дидактические материалы и программы (приложение 1). 

Здоровьесберегающая  деятельность педагогов на уроках и коррекционно-развивающих занятиях обеспечивается применением современных образовательных технологий: информационно-компьютерных в сочетании с игровыми, психогимнастическими, арттерапевтическими методами. Для снятия психоэмоционального напряжения на уроках используются  следующие приемы: чередование видов деятельности, двигательная, зрительная и дыхательная гимнастики, элементы аутогенной тренировки, релаксационные упражнения. Для учащихся классов IV вида и «группы риска» по  школьной дезадаптации из массовых классов проводятся тренинги коммуникативности, преодоления проявлений агрессии, зависимого поведения (приложение 1).

Применяется целостный и системный подход к развитию личности ребенка. Он заключается в активном внедрении на уроках и  коррекционно-развивающих занятиях разнообразных форм и методов работы, традиционно применяемых разными специалистами. Например, учитель русского языка на уроках и консультациях может воспользоваться логопедическими дидактическими материалами, используемыми при коррекции нарушений устной и письменной речи. Учитель математики — способами развития зрительно-пространственного восприятия, памяти и мышления, традиционно применяемыми тифлопедагогом. 

Все педагоги,  работающие с учащимися классов IV вида, прошли курсы повышения квалификации в АППО по программе: «Коррекционная направленность обучения детей с ограниченными возможностями здоровья».
Сбор информации о здоровье обучающихся в соответствии с направлением опытно-экспериментальной деятельности осуществляется комплексными мониторинговыми исследованиями:

· Мониторинг комфортности и безопасности школьной среды по показателям взаимоотношения с педагогами и сверстниками, успехам в учебной деятельности, свободе самовыражения, проявлениям физиологического стресса, состоянию соматического здоровья;
Мониторинг состояния зрения по показателям остроты и характера зрения школьников классов охраны зрения (IV вида) 
Мониторинг зрительно-пространственных функций детей классов охраны зрения проводится тифлопедагогами по методикам М.М.Безруких, Л.И. Плаксиной и Е.В. Замашнюк и др. Их показатели включали дифференциацию сенсорных эталонов,  зрительно-моторной координацию, восприятие зрительно-целостных образов, восприятие сюжетной картины, представления о предметах и явлениях окружающего мира. 
Мониторинг нарушений речевого развития учащихся по показателям сохранности звукопроизношения, фонематического восприятия и анализа, слогового анализа и синтеза лексико-грамматического строя речи, связной речи; по характеру дисграфических и орфографических ошибок с использованием методик Р.И. Лалаевой, Т.В.Ахутиной и др. 
Мониторинг коммуникативной деятельности с использованием  социометрических, проективных и др. методик.

Результаты мониторингов, свидетельствующие об успешной адаптации детей с ОВЗ, приведены в приложении 2. 
Новый этап инновационной деятельности школы по формированию адаптивной, экологически безопасной и здоровой школьной среды для различных категорий обучающихся (включая детей с ОВЗ) в соответствии с ФГОС  будет направлен на решение задач современного образования и реализацию новых подходов к созданию инновационной модели адаптивной школьной образовательной среды в контексте формирования экологически целесообразного, здорового и безопасного образа жизни согласно ФГОС. Проект направлен на работу с разными категориями обучающихся - одаренными, с высокой мотивацией к обучению, с проблемами в обучении и воспитании, часто болеющими, с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами в урочной, коррекционно-развивающей и внеурочной деятельности на этапе начальной и основной школы. Таким образом, на первый план выдвигается самоценность личности подрастающего человека, независимо от особенностей его развития и уровня здоровья. Именно идеи гуманизации привели к появлению в Законе об образовании положения о праве ребёнка и его родителей самостоятельно определять форму получения образования и образовательное учреждение. Адаптивная, экологически здоровая и безопасная образовательная среда школы служит необходимой социокультурной основой становления личности обучающихся, раскрытия их способностей, потенциальных возможностей и образовательных компетенций.
Цель исследования
Разработка и апробация модели адаптивной экологически безопасной и здоровой школьной среды для различных категорий обучающихся (включая детей с ОВЗ) в условиях реализации ФГОС. 
Задачи  исследования
1. Анализ исходной ситуации в логике педагогического опыта создания моделей адаптивной экологически безопасной и здоровой школьной среды;

2. Разработка апробация модели адаптивной экологически безопасной и здоровой школьной среды; 

3. Исследование эффективности модели школьной среды в отношении достижения образовательных результатов по формированию экологически  целесообразного, здорового и безопасного образа жизни согласно ФГОС.

4. Диссеминация опыта создания модели адаптивной экологически безопасной и здоровой школьной среды в образовательном пространстве региона. 

Тема научно-методической и исследовательской работы школы «Формирование адаптивной, экологически безопасной и здоровой школьной среды для различных категорий обучающихся (включая детей с ОВЗ) в соответствии с ФГОС» актуальна для образовательной системы города и региона поскольку позволит решить следующие проблемы:  
1.  Создания адаптивной школьной среды как средства формирования экологически целесообразного, здорового и безопасного образа жизни у различных категорий обучающихся. 

2. Повышение профессиональной компетентности педагогов в области культуры экологически здорового и безопасного образа жизни.

3. Организационно-методическое сопровождение педагогов в процессе перехода на новые образовательные стандарты. 
Инновационный продукт. Результатом научно-исследовательской работы будет учебно-методическое пособие «Формирование адаптивной, экологически безопасной и здоровой школьной среды для различных категорий обучающихся (включая детей с ОВЗ) в соответствии с ФГОС».

Директор ГБОУ СОШ №448                                                    
  /Бельтюкова Е.М./
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