Аналитическая справка по результатам диагностики сформированности УУД

 в 5а,5б классе ГБОУ СОШ № 448
на начало  2017-2018 учебного  года

Задачи проведения данной диагностики:

1- изучить  сформированность УУД на начало 5 класса;

2-  провести анализ факторов, влияющих на успешность развития обучающихся;

Цель исследования -  провести мониторинг  изучения личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД.  

В исследовании приняли участие  все пятиклассники.

 Были изучены  параметры:

1.Личностная готовность (сформированность внутренней позиции школьника).

2. Уровень развития познавательных УУД

Обследовалось 67  учащихся 5а и 5б класса.
1.Личностная готовность

 Основными критериями сформированности внутренней позиции школьника являются следующие: положительное отношение к школе, чувство необходимости учения, осознание внутреннего учения для себя.

Для исследования были взяты методики, «Какой Я?» (Богдановой), Методика Определение мотивов учебной деятельности, (Андреевой),  благодаря которой было выявлено, что у 48% учащихся(32 чел.)  на начало 5 класс 2017-2018 учебного года сформирована внутренняя позиция школьника. У этих учащихся достаточно выражена познавательная активность, и они ответственно относятся к школьным обязанностям. У  52% детей (35 чел.) внутренняя позиция школьника сформирована частично.
Согласно полученным данным у  более  половины класса  внутренняя позиция школьника  сформирована, но есть учащиеся, у которых данная позиция  сформирована недостаточно.
2. Познавательные УУД
(Учебно-логические действия).Диагностическая методики «Исследование словесно логического мышления  школьников» диагностика «Найди несколько различий»
Цель диагностики: выявление уровня развития операций логического мышления - анализ и сравнения

 Можно утверждать, что практически 70% учащихся  5-х классов (47 чел.)  могут находить общий существенный признак для объединения  предметов.  30% учащихся (20 чел.) испытывают трудности при выполнении такого рода задания.  Для формирования данных умений учитель должен учить устанавливать причинно-следственные связи, строить логические цепи, анализировать задачи, больше давать заданий творческого и поискового характера. Учителю необходимо включать задания на  анализ объекта, учить учащихся находить общий существенный признак для группы понятий,  выделять закономерности, определять родовые взаимосвязи между ними.

ВЫВОД:

Мониторинговые исследования показали:

1Личностная готовность (сформированность внутренней позиции школьника)

Высокий уровень-48%

Средний уровень-52%

2.Познавательные УУД.

Высокий уровень-0%

Средний уровень- 70%

Низкий уровень-30%

Рекомендации:

Выстраивание  учебных ситуаций   на основе тех умений и психических процессов, которые уже развиты у ребенка.

· Особое внимание нужно уделять учащимся, которые имеют низкий уровень по всем универсальным учебным действиям (дополнительное  индивидуальное обследование, для уточнения выводов сделанных во фронтальном обследовании)

·  предусмотреть возможность реализации, в учебной, внеучебной деятельности учащимся, которые имеют высокий  уровень по всем универсальным учебным действиям. Так как существует опасность, что общий темп продвижения класса окажется слишком медленным и занятия в школе скучными;
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