Аналитическая справка по результатам диагностики сформированности УУД

 в 5а,5б классе ГБОУ СОШ № 448
на середину 2017-2018 учебного  года

Задачи проведения данной диагностики:

1- изучить динамику развития сформировавшихся УУД на середину 5 класса;

2-  провести анализ факторов, влияющих на успешность развития обучающихся;

Цель исследования -  провести мониторинг  изучения личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД.  

В исследовании приняли участие  все пятиклассники.

 Были изучены  параметры:

1. Уровень развития регулятивных УУД (учебно-организационные действия контроль результата выполненного действия на основе образца).

2. Уровень развития коммуникативных УУД.

Обследовалось 66 учащихся 5а и 5б класса.
1. Регулятивные УУД.
(Учебно-организационные действия) Произвольность выступает,  как умение ребёнка строить свою деятельность в соответствии с предлагаемыми образцами и правилами и осуществлять контроль и коррекцию выполняемых действий, т.е. является составляющим звеном формирующейся учебной деятельности. Для исследования уровня развития умения контролировать результат выполненного действия на основе образца  использовалась методики «Изучение особенностей планирования в учебной деятельности»  Яшина.).
Исследование показало, что у 55 % учащихся (36 чел.) сформирован средний уровень развития умения контролировать результат выполненного действия на основе образца.45 % учащихся (30 чел.) имеют низкий уровень данного умения. Это значит, что контроль у этих школьников  волевая деятельность носит случайный, непроизвольный характер. Учащиеся  не замечают допущенных ошибок, их внимание не устойчиво, плохо распределяемо. Поэтому учитель должен обратить внимание на то, какие средства для организации своего поведения и деятельности выбирает ученик; как он удерживает инструкцию; планирует, контролирует и выполняет действие по заданному образцу и правилу; начинает выполнять действия и заканчивать его в требуемый временной момент.
2.Коммуникативные УУД.
Для диагностики коммуникативных универсальных учебных действий направленных на учет позиции собеседника либо партнера по деятельности, преодоление эгоцентризма в пространственных и межличностных отношениях использовались Методика «Братья и сестры» (Ж. Пиаже). По результатам диагностик 35% (23 детей)  имеет высокий уровень развития коммуникативных универсальных учебных действий,65 % обучающихся(43 чел.) находятся на среднем уровне.

 Для диагностики коммуникативных действий, направленных на кооперацию, согласование усилий по достижению общей цели, организацию и осуществление совместной деятельности использовалась методика «Ваза с яблоками» ( Пиаже). У 45 % (30 чел.) готовы к согласованию усилий по достижению общей цели, еще 55% (36 чел.) на среднем уровне по согласованию для  достижения общей цели.

ВЫВОД:

Мониторинговые исследования показали:

1.Регулятивные УУД

Высокий уровень-0%

Средний уровень 55%

Низкий уровень-45%

2.. Коммуникативные УУД

Высокий уровень-35%

Средний уровень-65%

Низкий уровень-0%

Рекомендации:

Выстраивание  учебных ситуаций   на основе тех умений и психических процессов, которые уже развиты у ребенка.

· Обеспечение возможностей учащегося самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности;

· Обеспечение успешного усвоения знаний, формирование умений, навыков и компетентностей в любой предметной области.
Педагог-психолог: Шрейдер И.С.
