ОТЧЁТ О СОЦИАЛЬНО -ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ  ДЕЯТЕЬНОСТИ  ГБОУ СОШ №448

ЗА  2016- 2017  УЧЕБНЫЙ  ГОД

В течение  учебного  года  социально – педагогическая  служба  школы  работала  по  исполнению  федеральных  законов  «Об  образовании»,  «Об  основах  системы  профилактики  безнадзорности  и  правонарушений  несовершеннолетних»,  Конституции РФ,  Семейного  кодекса,  Конвенции  о  правах  ребёнка.
Социальная  служба  школы работала  в  тесном  контакте  с  правоохранительными  органами - ПДН  12 ОП и КДН. Согласно постановлениям Комиссии по делам несовершеннолетних Фрунзенского района (далее КДН) в 2016-2017 учебном году на заседании КДН было представлено четверо учащихся: Кириллов Сергей, Тумаш Варвара, Попельская Дарья, Гладкова Дарья. Представления были направлены по инициативе таких субъектов профилактики как ПДН ОП№12, ПДН ОП№7, Реабилитационный центр помощи семьи и детям Фрунзенского района. Каждый учащийся, вызванный на КДН, рассматривался школьным Советом профилактики правонарушений и безнадзорности, где был утвержден индивидуальный профилактический план. Трое из них,- Гладкова Д, Попельская Д, Кириллов С,- сменили образовательный маршрут на базе седьмого и восьмого класса соответственно. Неблагополучных  семей на конец года выявлено две. Попельская Дарья выявлена как ученица, не посещающая занятия по неуважительной причине. С семьями этих учащихся постоянно поддерживаются контакты, проводится профилактическая работа в ОУ и в других субъектах профилактики. Установлен контроль успеваемости, посещения и поведения детей группы риска. Ежемесячно отправляются документы в ЦПМСС, ПДН, отдел опеки о принятых мерах по отношению к учащимся. 


Сотрудничество с ПДН. В начале каждого учебного года школа предоставляет в Отдел полиции необходимые сведения о работе образовательного учреждения в соответствии с рекомендациями ПДН. В течение года  социальный педагог своевременно сообщает о трудновоспитуемых детях,  о несовершеннолетних, состоящих на внутришкольном учете и о работе с ними. Так же в случае обращения инспектора ПДН школа предоставляет характеристику учащегося.

На конец 2016-2017 учебного года  на внутришкольном  контроле состояло 7 человек. Основные причины постановки на учет: дисциплинарные нарушения, непосещаемость, сообщения ОДН о правонарушениях. Индивидуально-профилактические планы по работе с каждым из этих учащихся утверждены на Совете профилактики. На заключительном Совете №31 от 25.05.2017 были подведены итоги работы с детьми, состоящими на ВШК, внесены соответствующие метки о выполнении планов за 2016-2017 учебный год.

 Уделяется  значительное  внимание  организации  бесплатного  посещения  кружков,  организации  летнего отдыха, помощь в подготовке домашних заданий и по погашению задолженностей по учебе  для  трудновоспитуемых детей.  Новым методом в работе социальной службы стало привлечение несовершеннолетних «группы риска» к спортивно-туристским походам, обучение основным навыкам юношеского туризма.  

В течение года с ребятами, а так же с родителями проводились занятия с психологом, беседы с инспектором ПДН, лекции ЦПМСС. Помимо  работы  воспитательной службы, в 2016-2017 учебном году  к профилактике правонарушений подключилось общественное детское Объединение «Альтаир» и волонтерский отряд «Метеоры».  Цель - разъяснять права и обязанности учащихся, наладить обратную связь с подрастающим поколением; включить в спортивно-творческую жизнь ребят, состоящих на внутришкольном учете; повысить эффективность профилактики правонарушений. «Альтаиром» и волонтерами организованы благотворительные акции, направленные на формирование гражданской активности - оказание помощи приютам животных и дому ребенка №3 Фрунзенского района.
    Одним из важнейших направлений социально-педагогической деятельности была профилактика наркомании, табакокурения, СПИДа.  В школе установлено дежурство учителей на всех этажах, контролируются даже туалеты. На переменах учащиеся не покидают здания школы. За 2016-2017 учебный год не было зарегистрировано ни одного курильщика на территории школы. За её пределами организовать  дежурство не представляется возможным. Однако, при обращении жителей соседних домов организуются рейды, о чем составлены акты. В случае обнаружения несовершеннолетних курильщиков из нашей школы ставим в известность родителей, вызываем на Совет профилактики. Злостных нарушителей  не выявлено. Школа уже много лет успешно участвует в городском конкурсе «Классы, свободные от курения (с этого года- «Социальный марафон»). Старшие классы прослушали лекции, посвященные вышеперечисленным проблемам. 

Еще один важнейший вопрос в воспитании школьников- это Толерантность. В прошедшем учебном году проводилось анкетирование 7-х классов по данной теме.  Обоснованием выбора седьмых классов для анкетирования по вопросам толерантности как раз стал тот факт, что эта параллель в 2016-2017-м учебном году была в «группе риска». У семиклассников возникали трудности в общении друг с другом, конфликтные ситуации с педагогами. По итогам анкетирования 7б класс дополнительно занимался со специалистом Центра помощи семьи и детям (Зубков Валентин Николаевич). 7в до конца года участвовал в программе ЦПМСП «Я в ладу с собой и миром». Во всех классах средней школы были проведены классные часы, посвященные толерантности.
В целом, опираясь на   результаты работы  в 2016-2017 учебном году, социально-педагогическая служба школы оценивает   свою деятельность положительно.
