Сочинение  

Высшая красота - красота подвига!

Подвиг есть и в сражении,

Подвиг есть и в борьбе.

Высший подвиг в терпении,

Любви и мольбе.

(  А.Хомяков)

Выбирая тему сочинения, я задумалась…
« Высшая Красота – красота подвига» - на этой теме я остановлюсь…


Что означает словосочетание высшая  Красота?.. Для одних это является определением для вещи или человека, природы,  даже жизни… для других -  что-то, связанное с чем-то космическим, недосягаемым, духовным. А что есть Высшая Красота для меня? А что означают слова  красота подвига? А что такое подвиг? Давайте заглянем в наше сердце…

Что для меня Высшая красота - красота подвига?

      Что такое подвиг? Подвиг – героический поступок. Необязательно родиться героем, чтобы совершить подвиг, ведь героем можно и стать. Подвиг делает нашу жизнь лучше. Человек, совершающий подвиг, берёт на себя тяжкую ношу и несёт её добровольно. В этом поступке  есть только любовь к  ближнему, ради которого герой сражается. Подвиг предполагает движение, смелость, отвагу, упорство, терпение. 

  Когда я слышу слово «подвиг», то вспоминаю героев войны. А сейчас, выбирая тему сочинения, я не могла не вспомнить о Дне Победы, о 9 Мая. Победа далась моей Родине нелегко. И победили мы только потому, что все от мала до велика стали на защиту Отечества.

Не только взрослые –  молодые и сильные  -  люди сражались за Родину, сражались за родину старики, если не с оружием в руках, то за плугом, если не солдатом, то хлебопашцем.

 Сражались,  жертвуя своей жизнью, и дети. Они не думали, что совершают подвиг, они делали то, что считали необходимым. До войны  это были самые обычные девчонки и мальчишки. Учились, играли, бегали, прыгали, разбивали носы и коленки. Их имена знали только родные, одноклассники и друзья.

    Пришёл час – они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда в нём разгорается священная любовь к Родине и ненависть к её врагам.

    Маленькие герои большой войны сражались рядом со старшими – отцами, братьями. И ни на миг не дрогнули их юные сердца. Маленькие герои сражались повсюду.

  Недавно я прочитала рассказ Ю.Яковлева «Цветок хлеба». Он мне очень понравился, хотя о таких произведениях нельзя говорить однозначно, потому что они не просто нравятся или нет, а входят в нас, волнуют, а подчас и переворачивают наши души.

Главный герой рассказа – деревенский мальчишка Коля. Характер его дан в развитии. Если в начале рассказа перед нами просто голодный мальчишка, на долю которого выпало трудное испытание войной, то в конце рассказа мы видим его повзрослевшим, способным на подвиг! Разве не подвиг для маленького мальчика, истосковавшегося по хлебу, которого он не видел всю войну, отказаться от предложенного ему хлеба и сохранить его для другого? Он делает это потому, что доброта его деда, истосковавшегося, как и он, по хлебу, поразила его, пробудила в нём новые  неизвестные ему до того чувства, побудив к настоящему самопожертвованию. Токи любви и доброты, идущие от окружающих Колю людей, которые сумели сохранить эти чувства, несмотря на ужасы войны, проникли в неокрепшую душу мальчика и сделали его сильнее. Этот поступок говорит о взрослении героя. Совесть, уважение к деду, чувство долга перед старым солдатом – первые гражданские чувства просыпаются в душе мальчика.

 Тему этого рассказа как бы продолжает стихотворение В.Ходулина: 

Мой дед говорит:

Если время придёт,

То старая гвардия не подведёт.

У деда блестит на висках седина,

У деда горят на груди ордена.

И смотрят мальчишки,

И радостно мне,

Что храбро сражался мой дед на войне.

                                   А вот строки из стихотворения Е.Леоненко:

Пусть я не знаю имени его

И никогда не видела того солдата,

Но благодарность за подвиг его

Будет жить во мне вечной памятью,

Как награда.

Сейчас, к сожалению, мы мало говорим , читаем и поэтому мало знаем о пионерах  - героях Великой Отечественной войны.

   Я хотела бы рассказать о подвиге Зины Портновой и Володи Казначеева.

       Зина Портнова работала в столовой переподготовки немецких офицеров. По указанию подполья  девочка отравила пищу. Во время разбирательств, желая доказать свою невиновность, Зина съела отравленный суп, но чудом осталась жива. В декабре 1943 года Зина возвращалась с задания в свою деревню Мостище. В деревне её выдал предатель. Фашисты схватили девочку и жестоко пытали. Она молчала! Во время одного из допросов, выбрав момент, Зина схватила пистолет со стола следователя, застрелила его и ещё двух фашистов. Девушка пыталась бежать, но была схвачена. Отважная Зина была зверски замучена и убита, но до последнего мгновения своей жизни она держалась, как подобает герою. Родина отметила её подвиг своим высшим званием – званием Героя Советского Союза.

Когда Володя Казначеев  вместе с сестрой Аней пришёл к партизанам в Клетнянские леса, в отряде говорили: «Ну и пополнение!..» Правда, узнав, что они из Соловьяновки, дети Елены Казначеевой, той, что пекла хлеб для партизан, шутить перестали. Елена Казначеева была убита фашистами, дети решили отомстить фашистам за смерть матери.

        Володя был связным, ходил нередко в Клетню, доставлял ценнейшие сведенья; дождавшись темноты, расклеивал листовки. За голову партизана Казначеева фашисты назначили награду, даже не подозревая, что их противник – совсем ещё мальчишка. Он сражался рядом со взрослыми до того самого дня, когда родной край был освобождён от фашистов. Володя по праву разделил со взрослыми славу героя-освободителя родной земли. Маленький герой был награждён орденом Ленина, медалью «Партизан Отечественной войны» первой степени.

   Я написала о двух героях Великой Отечественной войны, но их было очень много. Мы не знаем имён всех этих юных героев, но мы всегда будем помнить о них. И постараемся быть похожими на них:

И пусть живём мы в веке другом,

Спустя шесть десятков лет,

Мы шлём, Вам, герои, низкий поклон,

Ведь срока у подвига нет.

А. Чупрова.

Но и в наше время есть немало детей- героев. Вот о некоторых, я хочу рассказать.

         Женя Табаков.

Женя погиб в ноябре 2008 года от руки грабителя – убийцы. Преступник проник в квартиру, где находились только дети -  семилетний мальчик и его двенадцатилетняя сестра -  и, потребовав отдать ему деньги и ценные вещи, стал зверски обращаться с девочкой. Увидев происходящее, маленький Женя схватил кухонный нож и нанес удар злоумышленнику, но рана оказалась неглубокой. Разъярённый  преступник убил маленького героя.

Во время трагедии в аквапарке «Трансвааль» восьмилетняя школьница Саша Ершова повела себя как настоящий герой – она спасла жизнь трехлетней Маши Гавриловой. Вытащив малышку из воды, Саша полтора часа просидела с Машей в обнимку под завалами, хотя у Саши была сломана рука. Маша, как оказалось, вообще не умела плавать, а упала в воду при крушении купола аквапарка. Малышка сначала называла свою спасительницу «тётя Саша», приняв Сашеньку за совсем взрослую женщину. Машины родители были потрясены, узнав, что их девочку спасла не какая-то взрослая  «тётя», а решительная и смелая второклассница.

         Что же для меня значит «Высшая красота подвига»? Раньше я считала, что подвиг может совершить физически хорошо подготовленный человек. Но, прочитав о подвигах детей во время войны, а также в наше мирное время, я поняла, что подвиг может совершить любой человек, даже если он маленький и слабый. Ведь главное, чтобы человек был добрым и великодушным и чтобы у него было желание помочь попавшему в беду. Возможность для совершения подвига существует в жизни каждого человека. Ведь не зря говорят: «В жизни всегда есть место подвигу». Но совершить подвиг – это не значит стать героем. Герой – это человек, который в решительный момент делает то, что нужно делать в интересах Родины, человечества. Красота героя – в его скромности, доброте, в бескорыстном служении народу, в готовности в любую минуту пожертвовать своей жизнью ради счастья людей.

Если есть в душе  любовь к Родине, чувство ответственности и долга,  человек, не раздумывая  идёт  на подвиг, становится героем.  У нас есть много примеров для подражания, многие  жертвовали  собой ради других. В этом и заключается красота подвига, красота человеческой души! Таких людей страна помнит, люди им благодарны, они являются светочем и гордостью для потомков. Хочется верить, что такие люди живут рядом с нами и что в каждом из нас живёт герой -  человек, способный на великие подвиги.

Я твёрдо знаю: умереть не страшно!

Ну что ж –  упал, замолк и охладел.

Была бы только жизнь твоя украшена

Сиянием каких-то добрых дел.

                  Н.Асеев

Иванова Юлия, 9  класс

